
Atti Parlamentari — 107 — Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XXIY - l a SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA DEL 4 DICEMBRE 1 9 1 3 

Trieste e in a l t re ci t tà dell 'Austria, f a t t i 
segno a misure e t r a t t amen t i odiosi. I l 
sentimento, diceva Pascal , conosce le ra-
gioni che la ragione non conosce. E certo 
noi che non siamo r imast i indifferenti a 
quanto hanno pa t i to gli Armeni, a ciò che 
hanno pa t i to i Eussi perseguitati , perchè 
dovremmo restare indifferenti al t r a t t a m e n t o 
sfavorevole f a t t o a quelli che parlano la 
nostra stessa lingua ì 

Ma lasciate che io aggiunga : l 'onore-
vole Barzilai ha voluto parlare semplice-
mente (forse perchè la cosa lo interessava 
più da vicino) degli italiani regnicoli licen-
ziati dal municipio di Trieste, e degli al tr i 
i tal iani d 'Austr ia ; ma non è quella la sola 
persecuzione, non sono quelle le sole pene 
degl' i taliani fuor i p a t r i a ! Ben a l t re ve ne 
sono e maggiori, che ai nostri concit tadini 
sono date in larga misura. 

Non ricordiamo noi in Francia i f a t t i di 
Aigues Mortes ? 

E chi è stato in America ed ha ve-
duto da vicino i nostri concit tadini arri-
vare là por tando t u t t o il t r is te bagaglio 
dei loro t ravagl i e dei loro dolori, non ha 
visto forse come essi sono umiliati, avvil i t i 
anche, spesso, conculcati? 

Di recente a Napol i si son visti marinai 
americani, i quali, sbarcati , t u t t o si sono cre-
duto lecito per le strade, t u t to si sono cre-
duto permesso verso la popolazione che pur 
li ospitava. (Interruzioni — Commenti). An-
che i giornali ne hanno par la to ! 

Ma perchè i marinai americani, che, quan-
do sbarcano ad Amburgo, a Barcellona non 
si conducono in uguale maniera, si sono con-
dot t i . . . 

AB KIV A B E N E . Eanno lo stesso dap-
p e r t u t t o ! 

Voci all'estrema sinistra. Non è vero. Ad 
Amburgo, per esempio, sarebbero stat i su-
bito arrestat i . {Commenti). 

ABBIV A B E N E . Ma anche da noi una 
volta vi fu un incidente diplomatico. 

CICCOTTI. Onorevole collega, non met to 
in dubbio la sua asserzione, ma ella non 
pre tenderà che mi a r renda a questa asser-
zione non documenta ta di f ronte a quella 
pubblica e di molte persone. Io sono stato 
in America... 

A B B I V A B E N E . Anch'io. 
CICCOTTI. Ci siamo stat i dunque t u t t i 

e due; e tu t t i e due... dopo Colombo ! 
I n America ho veduto fare un t r a t t a -

mento ben diverso a francesi, a tedeschi e 
ad italiani; e come dovrei meravigliarmi che 

1! 

gli americani, giungendo in I ta l ia , con un 
concetto diverso delle diverse nazioni ac-
quistato nel loro paese, facciano a ciascuna 
un t r a t t amen to diverso ? 

L 'emigrazione è un f a t t o preoccupante 
dal punto di vista economico, perchè toglie 
le braccia a un lavoro che potrebbe essere 
fecondo anche in I t a l i a E diventerà sem-
pre più p reoccupan te anche sotto il pun to 
di vista demografico, perchè ormai gli emi-
grant i superano di gran lunga la stessa ec-
cedenza di na ta l i t à , e ne resta var ia ta anche 
for temente la composizione della popolazio-
ne; perchè, ment re emigrano quelli che sono 
a t t i a fare un lavoro produt t ivo, restano gli 
altri , improdut t iv i , che t u t t o al più possono 
consumare i r isparmi che vengono, quando 
vengono, da l lAmerica . 

Si è det to , in tanto , or ora, interrom-
pendo, dall 'al tro lato della Camera: voi non 
vo ta te le spese militari. 

10 non ho vota to queste spese e non le 
voterò ; ma altri colleghi della Camera (e 
più che non occorressero a farle approva-
re) le hanno vo ta te ; e t u t t av i a con le co-
razzato, con l 'esercito sono riusciti ad ot-
tenere un migliore t r a t t a m e n t o ? (Com-
menti). 

Se le armi potevano servire per questo, 
e non erano sufficienti per l 'Austria, si 
sarebbe po tu to cercare un espediente diverso 
in altri aggruppament i d 'al leanze. Ma do-
vevano almeno essere sufficienti per la pic-

i cola Svizzera, per l 'Argentina; eppure non 
son servite a nulla. 

11 f a t t o è che niente può tener luogo 
della elevazione costante, cont inua, vera-
mente progressiva di un paese che acquista 
t u t t i i coefficienti di coltura e di forza 
economica e che solo, col rispetto che 
impongono, con le vie molteplici che aprono 
a l l ' a t t iv i tà de' ci t tadini , costituiscono il 
più efficace rimedio. I l sentimento ostile 
che abbiamo lamenta to diverse volte verso 
i nostri connazionali, è stato f a t t o anche 
ai tedeschi che avevano invaso il mercato 
di Londra ; eppure non si può dire che 
la Germania non abbia cannoni abba-
s tanza . Ma si sono forse invocat i o adope-
ra t i i suoi cannoni e le sue corazzate per 
proteggere gli emigranti ? Con lo sviluppo 
delle sue energie p rodu t t ive e le migliorate 
condizioni del paese, la Germania, mentre 
aveva un'emigrazione che, se non rivaleg-
g i a l a con la nostra, saliva ad una cifra 
assai al ta , l 'ha r ido t ta in modo che, con 
una popolazione di 64 milioni di abi tant i , 
non ha ora che 13 mila emigranti . 


